

法治传真

公安派出所推行预防警务,实现社会治安良性循环——

主动靠前预防 强化协同治理

人民日报记者 张天培

不久前,公安部印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划(2023—2025年)》,提出要树牢主动预防理念,推行预防警务,有效降警情、控发案、除隐患,实现社会治安良性循环。

下降超40%,派出所处警平均到场时间同比缩短约6分钟。”荣兴派出所所长林兴泉介绍。

2022年8月底,武汉市公安局从全局遴选224名青年民警,到派出所挂职。

“我们希望通过此举,进一步推动警力下沉,夯实维护安全稳定的最前沿和服务群众的第一线。”

警力下沉,打通乡村治理和服务群众“最后一公里”。针对农村警力不足,基层基础工作薄弱等问题,武汉公安把警务延伸到村,服务延伸到群众家门口。

预防预警,不断增强大数据应用水平

“我们有一张自己辖区的‘警格地图’,每天会有任务提示,要做什么都很清楚。”

近年来,天津公安开展大数据建设,完善全要素移动警务平台。

可打开手机应用,按照平台指引要求完成任务。

“我们不断发挥数字赋能优势,做好预防预警,尽可能‘少发案、不发案’。”

“您好,这里是天津市公安局东丽分局反诈中心,您刚才接到的是诈骗电话,千万不要转账,社区民警马上到。”

“反诈平台研判出易受骗人群信息后,精准匹配警格并下发至社区民警,点对点下达劝阻指令。”

“今年以来,天津公安推送反诈精准预警宣传任务614.66万余次,社区民警精准宣防398.82万余人次,反诈预防取得了明显成效。”

共治共享,社会力量广泛参与基层治理

5月26日上午,江西省宜春市公安局宜阳分局宜阳派出所社区民警勇和社区网格员一同在辖区巡查时,发现一家企业内有人因为合同纠纷发生争吵。

“化解矛盾纠纷遇到专业问题,需要借助专业力量。”

综治干部、律师、热心党员等组建“和谐调解团队”,及时调处纠纷。

“和谐调解团队”是该所推进多元化调解工作的一个缩影。“多元化调解矛盾纠纷是我们派出所群防群治工作的有益探索,通过主动排查、多元调解,实现了矛盾纠纷早发现、早介入、早化解,有利于邻里和睦、社会和谐。”

近年来,各地派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极会同当地综治部门和街道等基层组织,组织社区民(辅)警、干部、网格员深入辖区,精准掌握基层矛盾纠纷隐患苗头,防患于未然。

不久前,在浙江绍兴诸暨市枫桥镇,村民周先生将一面印有“为解忧”的锦旗送到了枫桥派出所民警魏越锋手中。

周先生口中的红枫义警,是诸暨市最早成立的义警组织。义警由公安派出所带动、群众自发组织参与基层治理。

如今,绍兴全市共有2900支义警队伍、10.8万人专注矛盾调解、治安巡逻、应急救援、情感疏导等风险隐患预防,织密了群防群治社会联防网。

公安部相关负责人介绍,随着新时代公安派出所工作三年行动计划深入推进,派出所主防职能定位和工作重心更加明晰,派出所建设方向和制度机制更加明确,将有利推动派出所工作取得更大发展。

黑河公路口岸开通一周年进出口货物超3万吨

据黑龙江日报(记者 付宇)黑河公路口岸是中俄跨境首座公路大桥口岸。口岸通车一年来,截至目前,黑河海关驻公路口岸办事处共监管进出境运输工具达3.7万辆次,进出口货物超40万吨。

黑河海关积极落实总署促外贸保稳提质系列服务保障措施,深入挖掘黑河公路大桥跨境运输优势,在聚力助企纾困上下功夫,不断打造“一带一路”向北开放新高地。

支持出口转关邮路开通。2022年7月12日,“哈尔滨—黑河—叶卡捷琳堡”邮件转关业务在黑河公路口岸正式运行。

发挥口岸优势承接试点任务。按照海关总署全面推行业务现场即决式风险布控要求,黑河海关结合公路口岸实际,完成关区首笔即决式风险布控并有所查获。



近日,在江西省永新县台岭乡开云书房,不少市民正捧着自己喜爱的书籍,津津有味地阅读着。近年来,永新县深入实施文化惠民工程,打造了一批高品质、多功能、免费开放的图书室,满足城乡居民业余时间的文化生活需求,营造书香满城的浓厚氛围。



6月17日,湖南省永州市道县湘江河段,龙舟参赛队在划龙舟。当天,参加“传承千年 龙腾四海”道县2023年“紫金杯”国家非遗龙舟赛的172条龙舟全部出征下水,来自73个村(社区)的4816名农民运动员敲响震天的锣鼓,喊着传统的号子,划着龙舟在湘江上劈波斩浪,百“龙”在江面上穿梭的壮观场景吸引了众多市民和游客前来观看,鼓声、掌声、呐喊声让沿江两岸成为欢乐的海洋。刘贵雄 摄(人民图片网)

蓝色海岸线

从“200元”到“200美元” 跨境电商赋能福建外贸企业转型

新华社记者 潘洁 董建国 张翔

一件通过插上充电宝即可实现自主控温的羽绒马甲,在国内大概卖200元人民币,而在跨境电商的带动下,这款羽绒服一度成为海外爆款,售价高达200美元。

生产这款服装的福建一笔成服饰科技有限公司负责人庄小清告诉记者,跨境电商不仅帮助企业拓展了海外市场空间,还极大提高了企业利润,推动企业强化全球品牌能力建设。

“过去我们是按传统接海外订单的模式销售,利润率7%至8%,而通过跨境电商平台接单的话,利润率可以达到20%至30%。如果是海外个人客户直接下单的B2C模式,利润率甚至能达100%。”庄小清说。

尽管今年外需面临诸多不确定性,但庄小清并没有感到太大压力。“我们今年的订单去年就已经做好了规划,目前企业的传统订单只占十分之一,剩下的都是通过亚马逊、阿里巴巴等跨境电商平台接单。”

他告诉记者,得益于企业自创品牌越来越受到海外个人客户的欢迎,企业不再依赖过去海外大客户下的传统外贸模式,B2C的销量越来越大的,预计明年将增长1.5倍到2倍。企业的自主

议价权也更大了,相比传统订单模式,如今企业的年出口金额增长了四至五倍。

突如其来的疫情给传统大批量订单外贸模式带来冲击,而化危为机的动力,则来自当地政府对跨境电商贸易新业态的支持和鼓励。

“我们每年投入400万元,以政府采购服务的形式引进第三方专业团队,提供包括孵化、选品、物流、收款、人才招聘、商标注册和品牌出海等专业服务,帮助跨境电商卖家群体在发展起步阶段得到精准扶持。”福建省石狮市商务局局长苏金发说。

走进福建省石狮市跨境电商公共服务中心,各类跨境电商相关的展板、海报、宣传册让人应接不暇。

“在这里,我们不仅会‘手把手’教企业在主流跨境电商平台免费申请开店,还会‘保姆式’陪跑,帮助企业运营店铺、注册海外商标、提供海外仓服务等,举办孵化培训班、公益培训、沙龙分享会等,助力跨境电商人才培养。”石狮市跨境电商公共服务中心项目负责人方祥说。

台申请开店115家,举办亚马逊、TikTok基础孵化培训班8场,累计孵化学员310余人,孵化成长最快的企业3个月时间月销售额达到12.7万美元。

跨境电商的发展也离不开国际“朋友圈”。石狮充分发挥侨资、侨智优势,通过以中泰跨境电商产业园为代表的跨境电商园区,先后在泰国、马来西亚、新加坡等23个国家设立海外联络处,在菲律宾、泰国、印尼等5个国家布局11个海外仓,不断拓展海外市场。

“我们充分发挥‘市场采购贸易+跨境电商+外贸综合服务+保税物流区+港口经济’的叠加优势,创新跨境电商业态,实现不同区域的功能互补,为石狮产业集群结构调整、转型升级提供贴合的新型国际业务服务支撑,推动传统企业和跨境电商融合发展。”苏金发说。

跨境电商不仅赋能企业发展,也成为近年来我国外贸的一大亮点。

最新数据显示,我国跨境电商进出口规模已突破2万亿元,跨境电商主体已超10万家,建设独立站超20万个,综试区内跨境电商产业园约690个,跨境电商货物进出口规模占外贸比重由5年前的不足1%上升到目前的5%左右。

据人民网(记者 周静圆 梁秋坪)6月15日,司法部举行媒体通气会,介绍司法部在推进法治乡村建设中的情况。记者了解到,2022年,全国人民调解组织共开展矛盾纠纷排查667万次,调解各类矛盾纠纷892.3万件,其中村调委会调解矛盾纠纷302.5万件,乡镇调委会调解矛盾纠纷138.9万件。

据介绍,各地坚持抓早抓小,应调尽调,积极建立矛盾纠纷大排查工作机制,全面落实村调委会每周组织一次、乡镇每月组织一次的普遍排查制度,及时发现和掌握矛盾纠纷的线索和风险隐患;山西、江苏、河南、湖南、四川、重庆、贵州等地将涉农矛盾纠纷作为排查化解工作重点;辽宁、吉林、安徽等地进一步发挥村(居)民评理说事点“百姓说事点”“百姓评理说事点”作用,有效化解基层矛盾纠纷,解决百姓急难愁盼问题。

此外,在司法所规范化建设上,各地还推动司法所与乡镇街道公共法律服务站一体规划、一体建设、资源共享,为群众提供及时便捷高效的“一站式”法律服务。截至2022年底,全国共有司法所3.9万个,其中乡镇司法所3万个,基本实现全覆盖。仅2022年,全国司法所为基层党委政府重大决策提供法律意见建议30多万条,协助制定规范性文件4.8万件;参与调解各类纠纷500多万件;解答群众法律咨询648万人次;开展法治宣传教育140万场次。

据悉,目前,全国共有人民调解委员会69.3万个,其中村调委会49.2万个,乡镇调委会3.1万个,实现了全覆盖;全国有人民调解员317.6万人,其中村调委会调解员208.6万人,乡镇调委会调解员21.8万人。

新政速递

国家医保局推出首批十六项医保服务便民措施

据新华社电(记者 彭韵佳 沐铁城)国家医保局17日发布《关于实施医保服务十六项便民措施的通知》,推出首批十六项医保服务便民措施,以简化手续、精简材料、压缩时限、创新服务模式,十六项医保服务便民措施主要包括“减环节”“优流程”“优服务”“一站办”“减跑腿”五个方面。

一是“减环节”,提速医保转移接续。取消转出地出具参保凭证和转入地出具联系函两个办理环节,将基本医保跨省转移接续时间由原来45个工作日压缩为15个工作日,开通医保关系转移接续“跨省通办”服务,方便群众线上申请、查询办理进度。

二是“优流程”,便利异地就医备案。依托国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序,方便参保人线上办理异地备案;扩大备案范围至高血压、糖尿病等5种门诊慢特病患者;未异地备案的急诊抢救参保人员可视同已备案;允许跨省长期居住人员在备案地和参保地双向享受待遇。

三是“优服务”,便捷群众医保信息查询。开通国家医保服务平台App、网厅或地方医保服务平台等多种查询渠道,在医保经办大厅和有条件的银行营业网点、社区服务中心、定点医药机构等场所设立医保自助区,方便群众查询个人缴费记录、医保账户、医保药品目录等信息。

四是“一站办”,推行医保服务“一窗通办”。针对传统服务窗口职能单一、群众多头跑腿等弊端,推进医保经办服务窗口“综合柜员制”,窗口前台不分险种、不分事项,一窗受理、一站式服务,后台分办联动快办。

五是“减跑腿”,推进医保服务“网上办”。依托医保服务平台“个人网厅”“单位网厅”,实现参保登记、参保信息变更等高频事项“网上办”。依托数字赋能,参保群众不需持实体卡,凭医保电子凭证二维码或刷脸就可以看病买药。

下一步,国家医保局将向各地征集医保便民措施典型做法和经验,总结推广成效,在全国范围内推广,并持续推出医保服务便民措施。

中部正崛起

高效输出“湖北造” 中欧班列(武汉)开行创新高

据新华网电(余凌云 孟立 张科)X8015次中欧班列(武汉)14日从武汉吴家山站始发,满载鄂产电子产品、汽车配件、日用品等货物,前往俄罗斯。据悉,截至目前,今年中欧班列(武汉)已往返开行528列,开行数量创新高。

据了解,中国铁路武汉局集团公司根据企业需求积极挖掘运输潜力,持续增强运输能力和效率,在已经满图开行的基础上,又“见缝插针”加开26列中欧班列,让更多“湖北造”搭乘中欧班列走出国门,将更多木材、牛奶、红酒等原材料和优质商品运回湖北,为畅通国内国际双循环,促进经济稳步增长和区域协调发展提供充足运力支持。

武汉铁运部相关负责人介绍,“快速通关”模式的推行,进一步压缩了中欧班列始发开行时间,吸引了进出口企业对中欧班列(武汉)的运输需求。当前,武汉正不断加大中欧班列(武汉)“快速通关”列车开行份额,会同中欧国际、武汉海关、中铁国际多式联运公司、中铁集装箱公司等单位不断优化操作流程,实现“一体化办公”,促进中欧班列(武汉)高效开行,品质不断提升。

据悉,中欧班列(武汉)目前已拥有47条跨境运输线路,辐射欧亚大陆40个国家、111个城市,初步形成了“联通欧洲、覆盖中亚、衔接日韩、连接东盟”的国际多式联运服务网络,成为国内外贸企业进出口的重要运输通道之一。